

三彩风·故事

【凡人故事】

香露儿是我的高中同学。

香露儿长得很漂亮，漂亮得让我们班有城镇户口的女生都羡慕嫉妒恨。

当时，我们班学生有是城镇户口的，有是农村户口的，虽然同在一个班，可是有城镇户口的学生和有农村户口的学生之间还是有距离的。农村学生如果和城市学生走得近，别的农村学生就会对他翻白眼，认为他巴结城市学生。

香露儿不在乎，会大大方方地和城市学生玩。我们的话题多围绕城里的事情，她插不上嘴，就忽闪着大眼睛认真地听，神情不卑不亢，让人很舒服。

我知道香露儿喜欢我，我也喜欢她。她家在农村，父母没有多少文化，却给她起了这么充满诗意的名字。

我是班长，参加了学校的田径队。香露儿为了接近我，也报名参加了学校的田径队。每天早上长跑时，她都跟在我身边。有时我怕同学说闲话，就故意加快步伐，把她甩在身后，她就咬着牙紧追。

星期天，城市学生喜欢郊游。我们商量去郊游的时候，农村学生是不参与的——农村生活拮据，而郊游是要带午饭的。香露儿每次都很积极，一听说我们要郊游，她就会说：算我一个，我也去。

同学们带的午餐花样很多，我总是带油饼和卤鸡蛋。香露儿带的多是白面和红薯面蒸的花卷，还有一个咸鸭蛋。她说这是自己家鸭子下的蛋，咸鸭蛋是她母亲腌制的，特别好吃。真的，直到今天我想起香露儿家的咸鸭蛋，还会忍不住流口水。

我说：我带的油饼多，咱们一起吃吧。

香露儿一点儿也不扭捏，抓起一块就吃，说：我知道你想照顾我，怕我伤自尊是吧？哈哈……我没有。你们吃的白面也是我们农民种的，我吃了也理所当然。

高中毕业，香露儿回乡，我要去当兵，她送给我一双她绣的鞋垫。

香露儿说：我喜欢你，也知道你喜欢我，但我更

香露儿

□刘建超



绘图
雅琦

知道我们不可能交往，你家里人不会同意你和一个农村姑娘交往的。我送你一双鞋垫，你就穿新鞋走新路吧。

那天晚上，我真想把香露儿抱在怀里，虽然我知道她不会拒绝，但是我不敢——我带着香露儿去我家玩过，我妈的表情说明了一切。

我从部队转业回到家乡，香露儿要结婚了，给我发了请柬。

香露儿的男人是一个乡镇企业家，经营着一家预制板厂。婚礼上，香露儿拉着老公来到我的面前，对老公说：看到没有，这才是我的白马王子，可是我配不上，只好嫁给你这个黑驴王子了。

香露儿的老公喝红了脸，说：不就是城镇户口吗？咱赚了钱，把全家人的户口都办成城镇户口，黑驴变白马。

香露儿一点儿也不窘迫：他喝多了，你别介意。

我谈婚论嫁的那年，香露儿正和老公闹离婚，她的老公成了暴发户，在外地包养了一个女人。香露儿没吵没闹，什么也没有带就回了娘家。

我的媳妇是个符合我妈标准的干部子女，看着文雅，实际上是个醋坛子，经常因我在外面应酬而生气，只要有女人的场合，她就会盘问我，然后要死要活地闹。

8月的一天晚上，因为我和女同事在单位加班，媳妇又去吵闹。我的心情坏极了，忽然就想见见香露儿。

香露儿的家在郊区，她落落大方地站在我的面前，还是那么漂亮。

我抱住香露儿，她也顺从地依偎着我，但当我有更亲近的动作时，她轻轻地拍了拍我的后背，说：班长，你给我留下了许多美好的记忆，我不希望这些美好的记忆被破坏。能这样抱你一次，已是我今生的奢求了。

分别时，香露儿送给我一小篮子咸鸭蛋。她说：她每年都会腌咸鸭蛋。

在香露儿家的村口，有一个荷塘，月光下的荷花开得正欢。

【温馨故事】

两碗烩面

□王振周

中午，小饭馆里走进来一男一女。男人手里拿把弦子，女人在男人的搀扶下，坐到餐桌旁。不难看出，这是一对卖唱的夫妻，女人是个盲人。

“来两大碗烩面。”男人在高声向服务员说的同时，用手比画一大一小。

一会儿，服务员端来一大一小两碗烩面，男人把大碗烩面给了女人，自己留下小碗的。

可能是太饿了，不一会儿，两碗烩面被他们吃得精光。

女人问：“你吃饱了吗？”

男人回答：“一大碗烩面呢，我吃得饱饱的。”

“你骗人，你吃的是小碗烩面。”一旁的一个小女孩儿把这一切都看在眼里。

男人急忙向小女孩儿摆手，示意她别再说下去。

“本来就是嘛，我又没有说谎。”小女孩儿感到很委屈。

一串泪水，从女人的眼睛里流了下来。

热闹的小饭馆一下子静了下来。这时，饭店老板端来两碗热气腾腾的饺子，放在男人和女人面前说：“这是自家包自家吃的，你们尝尝味道咋样。”

小女孩儿也跑了过来，递上两张崭新的五元钱。

【岁月故事】

三件宝

□于新良

过去，农村妇女有三件宝：笤帚疙瘩、烧火棍、鞋底子，是专门用来对付不听话孩子的。

有一回，我闯了祸，我妈正在烧火，她拿着烧火棍就给了我一下，烧火棍还燃着火，把我的裤子给烧了一个洞。结果我妈更恼了，脱下鞋子又狠揍了我一顿。

带破洞的裤子当然招惹小伙伴们笑话，尤其是建刚那小子，笑得牙花子全露了出来。我气得牙根痒痒，心想：等你挨揍的时候，看我怎么笑话你。

很快，我的愿望实现了——建刚妈要揍建刚！只见建刚妈拿着笤帚疙瘩追着撵他，到了岔路口，建刚往右边跑了。他妈追来，问我建刚往哪边跑了，我幸灾乐祸地指着右边的路，没想到建刚妈却说：“你俩平时好得像穿一条裤子，我才不信你呢。”说完，建刚妈就往左边道儿去了，气得我直跺脚。

过后，建刚却认为我掩护了他，说我够意思，要送我烧麻雀吃。

过了两天，建刚让我去他家里烧麻雀。让我没想到的是，建刚烧麻雀竟然用笤帚疙瘩。建刚得意扬扬地对我说：“看我妈以后拿什么打我。”

麻雀烧好了，我俩刚要吃，建刚妈回来了，做贼心虚的建刚拉着我就跑。到了我家没多大工夫，建刚妈就找来了，说了我和建刚拿笤帚疙瘩烧麻雀的事。我妈也火了，把笤帚疙瘩给了建刚妈，她则捞起烧火棍，两个妈各打自家的孩子，把我和建刚教训了一顿。

【讽刺故事】

钓

□韦健华

县长王宏也来参加钓鱼活动了，这让当初没请动王宏来参加钓鱼协会成立大会的县钓鱼协会会长受宠若惊。

之后一段时间，王宏不仅钓鱼，还几次在一些重大场合大谈钓鱼能修身养性和锻炼身体。在全县老年工作会议上，王宏又明确指出，要把组织老同志钓鱼当成关心老年人健康、搞好老年人工作的一项重要任务来抓。

顿时，县里兴起一股钓鱼热，很多人突然喜欢上了钓鱼，人们送礼以送渔具为时髦，连会议纪念品也是钓竿之类的物件，弄得县里那家刚开张不久的渔具店门庭若市，三四百元一根的钓竿涨到五六百元还供不应求。

全县上下钓鱼的热情不断高涨，为了支持钓鱼活动，县水产局特地从外地买来好多鱼投放到河中供大家垂钓。这年，县钓鱼协会被市里评为“精神文明建设先进单位”，该县也获得了“普及群众体育运动先进县”的称号。

然而，只有几个人知道，刚开张的那家渔具店的老板是王宏的表妹。